Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT 1Z VERJETNOGSTI
Maribor, 29. 1. 2002

1. Imamo kovanca A in B z neznano verjetnostjo, da pade grb p oziroma p'.

(a) Istocasno vrzemo oba kovanca. Verjetnost, da je pri tem padel vsaj en grb, je
%, da je padla cifra in grb pa % Izracunaj verjetnosti p in p'.

(b) Istocasno vrzemo po 2 kovanca tipa A in 2 kovanca tipa B. Izracunaj verjetnost,
da pade vsaj en grb in vsaj ena cifra.
2. Na daljici dolzine 1 nakljucno izberemo dve tocki. Oznac¢imo naslednja dogodka:

A— medsebojna razdalja med izbranima tockama je manjsa od %;

B— izbrani tocki lezita na razlicnih polovicah glede na razpolovisce daljice.

Izracunaj verjetnosti P (A), P(B), P(B|A) in P (A|B).

3. Porazdelitvena funkcija zvezne sluc¢ajne spremenljivke X je

0 ;o<1
Fx)=1{ k(z—1)" ;1<z<3
1 ;o >3

(a) Doloéci konstanto k in gostoto porazdelitve p ().

(b) Kaksna je verjetnost, da slu¢ajna spremenljivka X zavzame vrednosti z inter-
vala (1,2)7

4. Istocasno vrzemo 4 enake kovance in Stejemo Stevilo padlih grbov. V tabeli so
rezultati po 160-tih metih, kjer je z; Stevilo metov v katerih se je pojavilo m; grbov.

lz; O] 1]2]3]4
| m; [ 16 | 34|50 [ 45 |15 |

Ali lahko na stopnji znacilnosti a = 0.05 zavrnemo hipotezo, da so kovanci posteni?

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 29. 1. 2002

1. V Zepu imamo 7 kovancev. Dva sta postena, grb in cifra padeta z verjetnostjo %,
ostali pa imajo na obeh straneh grb. Iz Zepa naklju¢no potegnemo kovanec in ga

vrzemo. Dobimo grb. Kaksna je verjetnost, da je tudi na spodnji strani grb?

2. Z intervala [0, 1] nakljuéno in neodvisno izberemo 3 stevila. Kaksna je verjetnost,
da njihova vsota lezi na intervalu [1,2] .
3. Naj bo slucajni vektor (X,Y") porazdeljen z gostoto

_J e 1y >0
p(z,y) = { 0 ;  sicer

Kako je porazdeljen slucajni vektor (U, V), kjer je U = X +Y in V = X/Y? Ali
sta slucajni spremenljivki U in V' neodvisni?

4. Istocasno vrzemo 4 enake kovance in Stejemo sStevilo padlih grbov. V tabeli so
rezultati po 160-tih metih, kjer je m; stevilo metov v katerih se je pojavilo z; grbov.

7 01234
m; | 16 | 34 | 50 | 45 | 15

Ali lahko na stopnji znacilnosti o = 0.05 zavrnemo hipotezo, da so kovanci posteni?

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 14. 2. 2002

1. Na zabavi se 4 moski in 4 Zenske naklju¢no in neodvisno razporedijo za mizo z 8
stoli.

(a) Na koliko nacinov lahko to storijo?
(b) Koliko je vseh takih razporeditev, da osebi istega spola ne sedita skupaj?

(c) Kaksna je verjetnost, da osebi istega spola ne sedita skupaj?

Resi nalogo za primer ravne oz. okrogle mize. Kaj ugotovis?

2. 'V gkatli je 5 belih in 3 ¢érne kroglice. Iz skatle je padla ena kroglica. Da bi ugo-
tovili, kaksna kroglica se je izgubila, smo naklju¢no in neodvisno iz Skatle izbrali
dve kroglici. Obe sta bili beli. Kaksna je verjetnost, da se je izgubila bela kroglica?

3. Na kvadratu s stranico 2 enoti slucajno izberemo tocko 7. Oznac¢imo naslednje
dogodke:
A - razdalja tocke T do najblizje stranice je vecja od % enote,
B - tocka T je blizje sredis¢u kvadrata kot pa kateremu ogliscu,
C - tocka T je od sredisca kvadrata oddaljena manj kot 1 enoto.
Izracunaj verjetnosti P (A), P (B), P(C) in P (B|C) ter P (B|A).
4. Graf porazdelitvene funkcije slu¢ajne spremenljivke X je nasliki (glej tabla). Izracunaj

verjetnosti naslednjih dogodkov: P (X =2), P(X =-2), P(—1 < X <1). Kako
je X porazdeljena na intervalu [—1,1]?

5. Zivljenska doba zarnic X je porazdeljena po normalnem zakonu A (a, o). Proiz-
vajalec je na vzorcu n = 21 zarnic izracunal vzoréno povpreéje X = 1060 ur in
> (X — 7)2 = 312500 ur?. Ali lahko na osnovi teh podatkov pri stopnji znacilnosti
a = 0.05 zavrnemo hipotezo, da je £ (X) = 1000 ur?

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 14. 2. 2002

1. Na zabavi se n moskih in n zensk naklju¢no in neodvisno razporedi za mizo z 2n
stoli.

(a) Na koliko nacinov lahko to storijo?
(b) Koliko je vseh takih razporeditev, da osebi istega spola ne sedita skupaj?

(c) Kaksna je verjetnost, da osebi istega spola ne sedita skupaj?

Resi nalogo za primer ravne oz. okrogle mize. Kaj ugotovis?

2. V skatli je m (m > 3) belih in n ¢rnih kroglic. 1z skatle je padla ena kroglica. Da bi
ugotovili, kaksna kroglica se je izgubila, smo naklju¢no in neodvisno iz skatle izbrali
dve kroglici. Obe sta bili beli. Kaksna je verjetnost, da se je izgubila bela oz. ¢rna
kroglica?

3. Tocko T izberemo sluc¢ajno na kvadratu [0, 2] x [0, 2]. Sluc¢ajna spremenljivka X naj
meri razdaljo te tocke do najblizje stranice kvadrata. Kako je porazdeljena slucajna
spremenljivka X7 Zapisi njeno porazdelitveno funkcijo in gostoto porazdelitve.
Izracunaj tudi povprecno oddaljenost tocke T do najblizje stranice.

4. Najprej vrzemo posteno igralno kocko nato kovanec tolikokrat, kolikor pik je padlo
na kocki. Stevilo padlih pik naj bo vrednost sluc¢ajne spremenljivke X, stevilo padlih
grbov pa vrednost slucajne spremenljivke Y.

(a) Kako je porazdeljen diskretni sluc¢ajni vektor (X, Y")? Dolo¢i robni porazdelitvi
X inY!
(b) Kaksna je verjetnost, da padejo vsaj 3 grbi, ¢e so padle vsaj 4 pike?
5. Zivljenska doba zarnic X je porazdeljena po normalnem zakonu A/' (a,0) . Proiz-
vajalec je na vzorcu n = 21 zarnic izracunal vzorcno povprecje X = 1000 wr in

(X - 7)2 = 312500 ur?. V katerih mejah lahko lezi a, da hipoteze Hy (E (X) = a)

na stopnji zaupanja o = 0.05 ne moremo zavrniti.

Naloge so enakovredne.



Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTI
Maribor, 4. 6. 2002

1. Istocasno vrzemo dva postena kovanca in nato nakljuéno izberemo tocko iz kroga
2% 4+ y? < 1 in sicer, ¢e je padel en grb iz desne polovice x > 0, ¢e sta padla padla
dva grba iz leve polovice x < 0 in ¢e ni bilo grba iz zgornje polovice y > 0.

(a) Kaksna je verjetnost, da je bila tocka izbrana iz prvega kvadranta z,y > 07
(b) Kaksna je verjetnost, da je padel en grb, ¢e je bila tocka izbrana iz prvega

kvadranta?

2. Dana so stevila 1,2,3,4,5,6,7,8. Nakljuéno hkrati izberemo 3 sStevila. Najvecje
Stevilo izmed izbranih je sluc¢ajna spremenljivka X.

(a) Katere vrednosti zavzame sluc¢ajna spremenljivka X7

(b) Zapisi verjetnostno in porazdelitveno funkcijo slu¢ajne spremenljivke X ter
skiciraj njen graf.

(c) Izracunaj F(X) in D (X).

3. Naj bo slucajna spremenljivka X zvezno porazdeljena z gostoto verjetnosti

12 2 e (0,1
p(m)—{ 0 ;sicer

(a) Skiciraj graf gostote p (x) ter doloci konstanto a.

(b) Izracunaj verjetnost, da slucajna spremenljivka X zavzame manjso vrednost
od njenega matemati¢nega upanja in prikazi rezultat na grafu porazdelitvene
funkcije Fx.

(c) Poiséi gostoto verjetnosti py slucajne spremenljivke Y = 2X + 2 in interval na
katerem velja py (y) # 0.

4. V tedenskem porocilu so policisti zabelezili naslednje stevilo prometnih nezgod na
obmocju Slovenije

PON | TOR | SRE | CET | PET | SOB | NED
20 25 26 36 39 45 19

Ali lahko s temi podatki na stopnji znacilnosti a = 0.01 oziroma o = 0.001 zavrnemo
hipotezo, da je stevilo nezgod neodvisno od dneva?
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 4. 6. 2002

1. V posodi imamo pet belih, tri zelene in stiri ¢rne kroglice. Soigralec iz posode
najprej izvlece eno kroglico in je ne vrne. Nato izvle¢e na slepo Se dve kroglici in
nam pove, da sta enake barve. Kaksna je verjetnost, da je bila prva kroglica bele
barve?

2. Dana so stevila 1,2,...,n. Nakljuéno in neodvisno izberemo k stevil. Najvecje
Stevilo izmed izbranih je slucajna spremenljivka X. Katere vrednosti zavzame
slucajna spremenljivka X7 Zapisi tudi verjetnostno in porazdelitveno funkcijo slu¢ajne
spremenljivke X.

3. Naj bo zvezna slucajna spremenljivka X porazdeljena z gostoto p (z) .

(a) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka Y = |X|? Njeno gostoto in po-
razdelitveno funkcijo izrazi s p (z) in Fx.

(b) Dokazi, da imata sluc¢ajni spremenljivki X in Y enake sode za¢etne momente.

4. Naj bo zvezni slucajni vektor (X,Y') porazdeljen z gostoto

_JaeY s xy >0
p(z,y) = { 0 : sicer

(a) Dolo¢i konstanto a.

(b) Izra¢unaj porazdelitveno funkcijo in gostoto slucajnega vektorja (U, V'), kjer
jeU=max{X, Y} inV=X+Y.

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 4. 6. 2002

1. V posodi imamo pet belih, tri zelene in stiri ¢rne kroglice. Soigralec iz posode
najprej izvlece eno kroglico in je ne vrne. Nato izvle¢e na slepo Se dve kroglici in
nam pove, da sta enake barve. Kaksna je verjetnost, da je bila prva kroglica bele
barve?

2. Dana so stevila 1,2,...,n. Nakljuéno in neodvisno izberemo k stevil. Najvecje
Stevilo izmed izbranih je slucajna spremenljivka X. Katere vrednosti zavzame
slucajna spremenljivka X7 Zapisi tudi verjetnostno in porazdelitveno funkcijo slu¢ajne
spremenljivke X.

3. Naj bo zvezna slucajna spremenljivka X porazdeljena z gostoto p (z) .

(a) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka Y = |X|? Njeno gostoto in po-
razdelitveno funkcijo izrazi s p (z) in Fx.

(b) Dokazi, da imata sluc¢ajni spremenljivki X in Y enake sode za¢etne momente.

4. V ribniku zivi zaba, ki se z enako verjetnostjo nahaja na lokvanju, v vodi ali na
kopnem. 7 lokvanja zaba vedno skoci bodisi v vodo bodisi na kopno. Prav tako iz
vode zaba vedno sko¢i na lokvanj ali na kopno. Ce je Zaba na kopnem, potem je
enako verjetno, da tu tudi ostane, kot da skoci bodisi v vodo bodisi na lokvanj.

(a) Gibanje zabe predstavi z markovsko verigo, matriko prehodnih vrednosti.

(b) S koliksnimi verjetnostmi se zaba po n korakih nahaja na lokvanju, v vodi ali
na kopnem?

(c¢) Po koliko skokih se v povprecju zaba vrne nazaj na lokvanj, v vodo oz. na
kopno?

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTI
Maribor, 2. 7. 2002

1. V zZepu imamo 5 bonov po 100 tolarjev, 3 bone po 300 tolarjev in 2 bona po 500
tolarjev. Sezemo v zep in naklju¢no izvlecemo tri bone. Koliksne so verjetnosti
dogodkov:

A - vsaj dva od izvle¢enih bonov imata enako vrednost;
B - 7z izvlec¢enimi boni lahko placamo malico, ki stane 700 tolarjev;

C - malico lahko placamo tako, da se racun ravno izide.

2. Stiri podjetja dobavljajo trgovini izdelek v razmerju 1 : 2 : 3 : 4. Verjetnost, da je
dobavljen izdelek z napako je pri prvem podjetju 0.1, pri drugem 0.2, pri tretjem 0.15
in pri cetrtem 0.05. V trgovini kupimo izdelek, ne da bi vedeli za njegovo poreklo.
Koliksna je verjetnost, da je kupljen izdelek neuporaben? Koliksna je verjetnost, da
je kupljen izdelek od tretjega proizvajalca, ce je bil brez napake?

3. Socasno vrzemo dve posteni igralni kocki. Slucajna spremenljivka X naj bo vsota,
slucajna spremenljivka Y pa vecje stevilo pik na obeh kockah.

(a) Kako sta porazdeljeni sluc¢ajni spremenljivki X in Y? Zapisi njuni verjetnostni
funkciji in izracunaj F (X) ter E(Y).

(b) Kaksna je verjetnost, da vrednosti slucajne spremenljivke X - Y lezijo na in-
tervalu [10, 14]7

4. Naj bo slucajna spremenljivka X zvezno porazdeljena z gostoto verjetnosti

13 52 e€(0,1]
p(x)= { 0 ;sicer
(a) Skiciraj graf gostote p (x) ter doloci konstanto a.

(b) Izracunaj verjetnost, da slu¢ajna spremenljivka X zavzame manjso vrednost
od njenega matemati¢nega upanja in prikazi rezultat na grafu porazdelitvene
funkcije Fx.

5. Kovanec vrzemo 100 krat. Pri tem je padlo 80 grbov in 20 cifer. Na stopnji
znacilnosti o = 0.05 preveri hipotezi, da se Stevilo grbov pojavlja dvakrat oziroma
trikrat pogosteje.

Naloge so enakovredne, §tiri naloge so 100 tock.



Univerza v Mariboru
FERI - Rac¢unalnistvo in informatika
Univerzitetni studij

IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 2. 7. 2002

1. Vojasko letalo ima tri stopnje obcutljivosti. Da letalo uni¢imo zadostuje en zadetek
v prvi del ali dva zadetka v drugi del ali trije zadetki v tretji del. Pri tem pilot
prezivi, ¢e letalo ni zadeto v prvi del. Pogojna verjetnost, da je zadet kateri izmed
treh delov, ob pogoju, da je letalo zadeto, je enaka razmerju povrsin teh treh delov.
Prvi del letala ima povrsino 2 m?, drugi del 4 m? in tretji del 14 m?. Predpostavimo,
da sta na poletu letalo zadela dva iztrelka. Kaksna je verjetnost, da je letalo uniceno?
Kaksna je verjetnost, da je pilot prezivel polet?

2. Igralca izmeni¢no meceta posten kovanec. Zmaga tisti, ki prvi vrze grb in pri tem
od soigralca dobi devetkrat toliko tolarjev, kot je skupno Stevilo metov kovanca.

(a) Izracunaj verjetnost, da zmaga igralec, ki je igro zacel.

(b) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka X, ki meri stevilo priigranih
(zaigranih) tolarjev pri igralcu, ki je igro zacel?

(¢) Koliko tolarJeV dobicka lahko prlcakuje prvi igralec? (Pomo¢: 1zracuna3 E (X),
upostevaj x? + 224 + 325 + . = 0% )21nx+33: + 55 + .. 2(1“—;2)2)

3. Tocko T izberemo sluc¢ajno na kvadratu [0, 2] x [0, 2]. Sluc¢ajna spremenljivka X naj
meri razdaljo te tocke do najblizje stranice kvadrata. Kako je porazdeljena slucajna
spremenljivka X7 Zapisi njeno porazdelitveno funkcijo in gostoto porazdelitve.
[zra¢unaj tudi povprecno oddaljenost tocke T° do najblizje stranice.

4. Kovanec vrzemo 100 krat. Pri tem je padlo 80 grbov in 20 cifer. Na stopnji
znacilnosti o = 0.05 preveri hipotezi, da se stevilo grbov pojavlja dvakrat oziroma
trikrat pogosteje.

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 2. 7. 2002

1. Vojasko letalo ima tri stopnje obcutljivosti. Da letalo uni¢imo zadostuje en zadetek
v prvi del ali dva zadetka v drugi del ali trije zadetki v tretji del. Pri tem pilot
prezivi, ce letalo ni zadeto v prvi del. Pogojna verjetnost, da je zadet kateri izmed
treh delov, ob pogoju, da je letalo zadeto, je enaka razmerju povrsin teh treh delov.
Prvi del letala ima povrsino 2 m?, drugi del 4 m? in tretji del 14 m?. Predpostavimo,
da sta na poletu letalo zadela dva iztrelka. Kaksna je verjetnost, da je letalo uni¢eno?
Kaksna je verjetnost, da je pilot prezivel polet?

2. Diskretna slucajna spremenljivka X naj bo podana z verjetnostno funkcijo

pn:P(X:n>: , n € N.

n?2+n

(a) Doloc¢i konstanto a in zapisi porazdelitveno funkcijo slu¢ajne spremenljivke X.

(b) Izra¢unaj rodovno funkcijo slu¢ajne spremenljivke X in matemati¢no upanje,
¢e obstaja.

3. Totko T izberemo sluc¢ajno na kvadratu [0,2n] x [0,2n], n € N. Sluc¢ajna spre-
menljivka X naj meri razdaljo te tocke do najblizje stranice kvadrata. Kako je
porazdeljena slucajna spremenljivka X7 Zapisi njeno porazdelitveno funkcijo in
gostoto porazdelitve. Izracunaj tudi povprecno oddaljenost tocke T do najblizje
stranice.

4. Ponavljamo poskus v katerem ima dogodek A verjetnost p. Temu zaporedju prired-
imo markovsko verigo s predpisom: veriga je v trenutku ¢ (v n-ti ponovitvi poskusa)
v stanju Eq, ¢e se je v n— 1-vem in n-tem poskusu zgodil dogodek A, v stanju Ej, ce
se je v n— 1-vem poskusu zgodil dogodek A in v n-tem poskusu dogodek A, v stanju
E5, Ge se je v n — 1-vem poskusu zgodil dogodek A in v n-tem poskusu dogodek A,
in v stanju Ej, ¢e se je v n — 1-vem in n-tem poskusu zgodil dogodek A.

(a) Za to markovsko verigo zapisi matriko prehoda P in izracunaj P? P3, ..., P™.

(b) Klasificiraj stanja Ey, Fa, F3, E4 in poiséi stacionarno porazdelitev, ¢e le-ta
obstaja.

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTI
Maribor, 28. 8. 2002

1. Osem kart, stiri rdece in §tiri ¢rne, razvrstimo v niz. Izracunaj verjetnost naslednjih
dogodkov:

A - barve se izmeni¢no prepletajo;
B - stiri rdece karte stojijo skupaj;
C - rdece in ¢rne karte stojijo skupaj;

D - niz se zacne in konéa z rdeco karto.

2. V treh zarah so kroglice, v prvi zari 2 beli in 2 ¢rni, v drugi 1 bela in 3 ¢rne in v
tretji zari 3 bele in 1 ¢rna kroglica. Najprej prenesemo eno kroglico iz prve zare v
drugo, nato eno kroglico iz druge Zare v tretjo in nazadnje izvlecemo dve kroglici iz
tretje zare. Kaksna je verjetnost, da sta kroglici enake barve?

3. Dva prijatelja sta se dogovorila, da se bosta srecala na fakulteti med 10. in 12. uro.
Njun prihod na dogovorjeno mesto je neodvisen in nakljucen. Vsak od njiju po
prihodu pocaka se nadaljnih 30 minut in ¢e drugi ne pride, potem odide.

(a) Kaksna je verjetnost, da se bosta prijatelja srecala?

(b) Koliko ¢asa najmanj bi morala pocakati, da bi bila verjetnost srecanja vsaj %?

4. (a) Doloci konstanti a in b tako, bo

a—e 2 x>0
FX(I):{ b <0

porazdelitvena funkcija zvezne slucajne spremenljivke X.
(b) Izracunaj matematicno upanje E (X) in mediano m slucajne spremenljivke X.

(c) Izracunaj verjetnosti: P[—1 < X <3|, P[X < E(X)], P[X >m]in P[X € N].

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 28. 8. 2002

1. Na knjizni polici je osem leposlovnih, Sest strokovnih in stiri potopisne knjige. Na
slepo najprej odstranimo eno knjigo s te police, nato pa z nje izberemo tri knjige.
Kaksna je verjetnost dogodka, da niti dve od izbranih knjig nista iste vrste? Kaksna
je pri tem dogodku verjetnost, da smo iz police odstranili strokovno knjigo? Kaj
ugotovis?

2. Dva prijatelja sta se dogovorila, da se bosta srecala na fakulteti med 10. in 12. uro.
Njun prihod na dogovorjeno mesto je neodvisen in naklju¢en. Vsak od njiju po
prihodu pocaka Se nadaljnih 30 minut in ¢e drugi ne pride, potem odide.

(a) Kaksna je verjetnost, da se bosta prijatelja srecala?

(b) Koliko ¢asa najmanj bi morala pocakati, da bi bila verjetnost srecanja vsaj %?

3. Znotraj kroga s polmerom 1 izberemo tocko. Verjetnost, da bo izbrana tocka v
nekem delu kroga, je sorazmerna ploscini tega dela. Naj slucajna spremenljivka X
meri oddaljenost tocke od sredisca kroga in Y naj meri oddaljenost od roba kroga.

(a) Ugotovi kaksni zvezi zadoScata slucajni spremenljivki X, Y in kako sta po-
razdeljeni? Zapisi njuno gostoto porazdelitve!

(b) Poisci povpreéno oddaljenost tocke od srediscéa oz. od roba.

4. Gostota verjetnosti slucajnega vektorja (X,Y) je

_Jalz—yl s -1<zy<]
p(,y) _{ 0 ; sicer '

(a) Doloc¢i konstanto a.
(b) Kako sta porazdeljeni komponenti X in Y7 Ali sta neodvisni?

(¢) Izracunaj porazdelitev slucajne spremenljivke Z = max {|X|, |Y|}?

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTI
Maribor, 11. 9. 2002

1. V zari imamo 5 belih in 2 rdec¢i kroglici. Nakljuéno izberemo kroglico in je ne
vrnemo. Postopek ponavljamo, dokler ne izberemo rdece kroglice. Oznac¢imo z X
Stevilo izvlecenih kroglic vkljuéno z zadnjo rdeco kroglico. Kako je porazdeljena
slucéajna spremenljivka X7 Izracunaj tudi £ (X).

2. Na daljici AB nakljuéno izberemo dve tocki. Oznacimo naslednja dogodka:

A - medsebojna razdalja med tockama ne presega polovice dolzine daljice AB:;

B - izbrani tocki lezita na razliénih polovicah glede na razpolovisce daljice AB.

Kaksne so verjetnosti dogodkov P (A), P(B) in P (A|B)?

3. Zvezna slucajna spremenljivka X je podana z gostoto

a(—x*+1x) ; xel01]
pa)=1{ al-a?—2) ;ae[-10 .
0 ; sicer

(a) Doloci konstanto a in skiciraj graf funkcije p (x).

(b) Izracunaj zacetne momente slu¢ajne spremenljivke X, F (X) ter D (X).

4. Na vzorcu neke normalno porazdeljene koli¢ine so ugotovili vzoréno povprecje T =
7.5 in izracunali 3" (2, — Z)® = 20. S temi podatki testiramo hipotezo Hy (a = 8)
proti alternativni hipotezi Hj(a # 8). Ali je potrebno hipotezo pri a = 0.05
(aw = 0.01) zavrniti, ¢e je velikost vzorca n = 217

Xs_‘a \/ﬁ)

(Pomoc¢: uporabi statistiko 7' =

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOGSTI
Maribor, 11. 9. 2002

1. V posodi imamo 5 belih in 2 rdeci kroglici. Naklju¢no izberemo kroglico in

(a) je ne vrnemo;

(b) jo vrnemo nazaj v posodo.

Postopek ponavljamo, dokler ne izberemo rdece kroglice. Oznac¢imo z X Stevilo
izvle¢enih kroglic vklju¢no z zadnjo rdeco kroglico. Kako je porazdeljena slucajna
spremenljivka X7 Zapisi rodovno funkcijo slucajne spremenljivke X in izracunaj

tudi E (X).

2. Slovenska in hrvagka ribiska ladja priplujeta v Piranski zaliv neodvisno in nakljuéno
v casu 24-tih ur. Slovenska ladja v zalivu ribari 6 ur medtem, ko hrvaska le 3 ure.

(a) Kaksna je verjetnost, da bo v zalivu prislo do incidenta? (Ladji bosta isto¢asno
ribarili.)

(b) Za koliko je treba skrajsati cas ribarjenja slovenske ladje, da verjetnost inci-
denta pade pod 0.257

3. Zvezna slucajna spremenljivka X naj bo porazdeljena z gostoto

p(a)=e 2,
(a) Izracunaj zacetne momente sluc¢ajne spremenljivke X, £ (X) ter D (X).

(b) Kako je porazdeljena zvezna slu¢ajna spremenljivka Y = eX?

4. Na vzorcu neke normalno porazdeljene koli¢ine so ugotovili vzoréno povprecje T =
7.5 in izracunali 3 (z; — Z)* = 20. S temi podatki testiramo hipotezo Hy (a = 8)
proti alternativni hipotezi Hj(a # 8). Ali je potrebno hipotezo pri @ = 0.05
(o = 0.01) zavrniti, ¢e je velikost vzorca n = 217

X;a \/ﬁ)

(Pomoé¢: uporabi statistiko T' =

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 11. 9. 2002

1. V posodi imamo 2 beli in 6 rdec¢ih kroglic. Naklju¢no izberemo kroglico in

(a) je ne vrnemo;

(b) jo vrnemo nazaj v posodo.

Postopek ponavljamo, dokler ne izberemo rdece kroglice. Oznac¢imo z X Stevilo
izvlecenih kroglic vkljuéno z zadnjo rdeco kroglico. Kako je porazdeljena slucajna
spremenljivka X7 Zapisi rodovno funkcijo sluc¢ajne spremenljivke X in izracunaj
tudi £ (X).

2. Slovenska in hrvaska ribiska ladja priplujeta v Piranski zaliv neodvisno in naklju¢no
v casu 24-tih ur. Slovenska ladja v zalivu ribari 6 ur medtem, ko hrvaska le 3 ure.

(a) Kaksna je verjetnost, da bo v zalivu prislo do incidenta? (Ladji bosta isto¢asno
ribarili.)

(b) Za koliko je treba skrajsati ¢as ribarjenja slovenske ladje, da verjetnost inci-
denta pade pod 0.257

3. Slucajni spremenljivki X; in X5 sta neodvisni in enakomerno porazdeljeni na inter-
valu [0, 1]. Naj bosta ¥; = min {X;, Xo} in Yo = max { X, Xo}.

(a) Doloci gostoto porazdelitve slucajne spremenljivke Y, slu¢ajnega vektorja (Y7, Ys)
in pogojne slucajne spremenljivke Y7 |Y5.

(b) Izracunaj regresijsko funkcijo sluc¢ajne spremenljivke Y] glede na spremenljivko
Ys.

4. V nekem kraju veljajo za vreme naslednje ugotovitve: ¢e je nekega dne tam slabo
vreme, ostane slabo tudi naslednji dan z verjetnostjo i. Ce pa je vreme lepo, ostane
tako z verjetnostjo %

(a) Kaksna je verjetnost, da bo vreme po n dnevih spet lepo, ¢e je sedaj lepo?

(b) Klasificiraj obe stanji markovske verige. Po koliko dneh se v povprecju ponovi
slabo vreme?

Naloge so enakovredne.



